

I תורת פולינומים - II

מכתב: hadara98@gmail.com - תנ"ך

הערות המלומד מובא ב"פ"א

ציון: 10% - תרגילים: 70% (מחזורי) 20% - עבודת בית

XI תורת פולינומים - 10%

80% - פונקציות

טור פולינומי

טור - מייצג פונקציה רציפה באמצעות פולינומים

נניח ש- $f^{(n)}(0)$ קיימת. קיימת פונקציה $r_n(x)$ כזו ש- $f(x) = a_0 + a_1x + \dots + a_nx^n + r_n(x)$

כך ש- $\frac{r_n(x)}{x^n} \rightarrow 0$ כאשר $x \rightarrow 0$. $a_k = \frac{f^{(k)}(0)}{k!}$ כאשר $r_n(x) = o(x^n)$

הצגה - טור פולינומי

עבור הפונקציה $f(x)$ הנתונה, קיימת פולינום $T_n(x)$ כזה ש- $T_n(x) \approx f(x)$ עבור x קרוב ל- x_0 :

$$T(x) = f(x_0) + f'(x_0)(x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2}(x-x_0)^2 + \frac{f'''(x_0)}{3!}(x-x_0)^3 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$$

עבור $x_0 = 0$ האם יקרא טור טיילור

$$T(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n$$

דוגמה

הנבדוק את הפונקציה $f(x) = e^x$ (פונקציה טריגונומטרית):

$f(x) = e^x$ (I)

$$T(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$f(x) = \sin x$ (II)

$f(x) = \sin x \rightarrow f(0) = 0$

$f'(x) = \cos x \Rightarrow f'(0) = 1$

$f''(x) = -\sin x \Rightarrow f''(0) = 0$

$f'''(x) = -\cos x \Rightarrow f'''(0) = -1$

$f^{(4)}(x) = \sin x \Rightarrow f^{(4)}(0) = 0$

$T(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(2n+1)!} x^{2n+1}$

: הפונקציה

הנבדוק את הפונקציה $f(x) = \cos x$ (פונקציה טריגונומטרית):

$f(x) = \cos x$ (III)

$$T(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n!} x^{2n}$$

$$:(3^{12} \text{ a. 11}) \quad f(x) = \ln(x+1) \quad \textcircled{IV}$$

$$f(x) = \ln(x+1) \Rightarrow f(0) = 0$$

$$f'(x) = \frac{1}{x+1} \Rightarrow f'(0) = 1$$

$$f''(x) = -\frac{1}{(x+1)^2} \Rightarrow f''(0) = -1$$

$$f'''(x) = \frac{2}{(x+1)^3} \Rightarrow f'''(0) = 2!$$

$$f^{(4)}(x) = -\frac{2 \cdot 3}{(x+1)^4} \Rightarrow f^{(4)}(0) = -3!$$

⋮

$$f^{(n)}(x) = \frac{(-1)^{n-1} (n-1)!}{(x+1)^n} \Rightarrow f^{(n)}(0) = (-1)^{n-1} (n-1)!$$

$$T(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n-1} \cdot (n-1)!}{n!} x^n = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n-1} \cdot (n-1)! x^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n n! x^{n+1} \quad : \text{pol}$$

$$:(3^{11} \text{ a. 10}) \quad f(x) = \frac{1}{1-x} \quad \textcircled{V}$$

$$f(x) = \frac{1}{1-x} \Rightarrow f(0) = 1$$

$$f'(x) = \frac{1}{(1-x)^2} \Rightarrow f'(0) = 1$$

$$f''(x) = \frac{2}{(1-x)^3} \Rightarrow f''(0) = 2!$$

$$f'''(x) = \frac{2 \cdot 3}{(1-x)^4} \Rightarrow f'''(0) = 3!$$

⋮

$$f^{(n)}(x) = \frac{n!}{(1-x)^{n+1}} \Rightarrow f^{(n)}(0) = n!$$

$$T(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{n!}{n!} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} x^n \quad \text{: לפי}$$

לפיכך, הפיתוח של פונקציה (כגון $\frac{1}{1-x}$) ניתן לביטוי כסדרת טור

$$-1 < x < 1 \quad \text{תנאי}$$

$$f(x) = \frac{1}{1+x} \quad \text{Ⓜ}$$

$$T(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^n$$

הוכחה

נניח $f(x) = \frac{1}{1+x}$ ונחשב את הנגזרת של $f(x)$ ונשווה אותה לנגזרת של $T(x)$.

נגזרת של $f(x)$ היא $f'(x) = -\frac{1}{(1+x)^2}$. נגזרת של $T(x)$ היא $T'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n n x^{n-1}$.

$$f(x) = T(x) \iff r_n(x) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

דוגמה

נמצא את פיתוח טור של $f(x) = \frac{x}{1+x^2}$ באמצעות פיתוח טור של $\frac{1}{1+x^2}$.

$$T_{\frac{1}{1+x}}(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^n, \quad f(x) = \frac{x}{1+x^2} = x \cdot \frac{1}{1+(x^2)}$$

$$T(x) = x \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n (x^2)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n+1} \quad \text{: לפי}$$

הפיתוח של $f(x)$ הוא $\sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n+1}$.

נבדוק את הנגזרת של $f(x)$ ונגזרת של $T(x)$. נגזרת של $f(x)$ היא $f'(x) = \frac{1-x^2}{(1+x^2)^2}$. נגזרת של $T(x)$ היא $T'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n (2n+1) x^{2n}$.

$$f^{(103)}(0) = -103!$$

פירוק

$$f(x) = \frac{1}{(1-x)^2} \quad \text{היא גורם של הפונקציה } f(x) = \frac{1}{1-x}$$

$$T_{\frac{1}{1-x}}(x) = \sum_{n=0}^{\infty} x^n \quad \text{היא גורם}$$

$$f(x) = \frac{1}{(1-x)^2} = \frac{1}{1-x} \cdot \frac{1}{1-x} \quad \text{היא}$$

$$T(x) = (1+x+x^2+x^3+\dots) \cdot (1+x+x^2+x^3+\dots)$$

היא גורם של הפונקציה $f(x) = \frac{1}{1-x}$, והיא גורם של הפונקציה $f(x) = \frac{1}{1-x}$.

היא גורם של הפונקציה $f(x) = \frac{1}{1-x}$.

$$T(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) \cdot x^n$$

היא גורם של הפונקציה $f(x) = \frac{1}{1-x}$.

היא גורם של הפונקציה $f(x) = \frac{1}{1-x}$.

פירוק

$$x = \frac{\pi}{4} \quad \text{היא גורם של הפונקציה } f(x) = \cos x$$

$$\cos(a+b) = \cos a \cos b - \sin a \sin b$$

$$\cos(x) = \cos\left(x - \frac{\pi}{4} + \frac{\pi}{4}\right) = \cos\left(x - \frac{\pi}{4}\right) \cos\left(\frac{\pi}{4}\right) - \sin\left(x - \frac{\pi}{4}\right) \sin\left(\frac{\pi}{4}\right) =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \cos\left(x - \frac{\pi}{4}\right) - \frac{1}{\sqrt{2}} \sin\left(x - \frac{\pi}{4}\right) = \frac{1}{\sqrt{2}} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{(-1)^n \left(x - \frac{\pi}{4}\right)^{2n}}{(2n)!} - \frac{(-1)^n \left(x - \frac{\pi}{4}\right)^{2n+1}}{(2n+1)!} \right)$$

בע"פ (ג'לג'ל) בע"פ

הפונקציה $f(x)$ היא

$$f(x) = \sum_{k=0}^n \frac{f^{(k)}(x_0)}{k!} (x-x_0)^k + \frac{f^{(n+1)}(c)}{(n+1)!} (x-x_0)^{n+1}$$

אלו $r_n(x) = \frac{f^{(n+1)}(c)}{(n+1)!} (x-x_0)^{n+1}$. $x - x_0$ הוא \bar{x} לכן c נמצא

ה בע"פ ג'לג'ל בע"פ

בע"פ

$$10^{-2} \hookrightarrow \text{פ' } \ln 1.5 \text{ נמצא}$$

הפונקציה היא $f(x) = \ln(1+x)$ (בע"פ)

$$f^{(n)}(x) = (-1)^{n-1} \cdot \frac{(n-1)!}{(1+x)^n}$$

\downarrow

$$f^{(n)}(0) = (-1)^{n-1} (n-1)!$$

הפונקציה היא ג'לג'ל בע"פ, בע"פ

$$|r_n(x)| = \left| \frac{f^{(n+1)}(c)}{(n+1)!} x^{n+1} \right| = \left| \frac{(-1)^n n!}{(1+c)^{n+1}} \cdot \frac{1}{(n+1)!} x^{n+1} \right| = \frac{1}{(n+1)(1+c)^{n+1}} |x|^{n+1}$$

הפונקציה $0 \leq c \leq \frac{1}{2}$, $x = \frac{1}{2}$ הוא נמצא

$$|r_n(\frac{1}{2})| = \frac{1}{(n+1)(1+c)^{n+1}} \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} \leq \frac{1}{(n+1)} \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} = \frac{1}{(n+1)2^{n+1}} \leq 10^{-2}$$

$0 \leq c \leq \frac{1}{2}$ \downarrow בע"פ

כאשר $n \in \mathbb{N}$, אז

$$100 < (n+1)2^{n+1}$$

נניח $n=4$ נקבל $100 < 5 \cdot 2^5 = 160$ נכון

$$\ln 1.5 \approx 0.5 - \frac{0.5^2}{2} + \frac{0.5^3}{3} - \frac{0.5^4}{4} = 0.401$$

אם $n=2$ נקבל $100 < 3 \cdot 2^3 = 24$ לא נכון